

# 加沙醫院頻遇襲 病患失救等死

## 人道危機加劇 以色列：戰爭進入「第二階段」



巴以衝突

【大公報訊】綜合《紐約時報》、半島電視台、路透社報道：以色列總理內塔尼亞胡28日稱，隨著27日晚以軍更多地面部隊進入加沙地帶，以軍針對巴勒斯坦伊斯蘭抵抗組織（哈馬斯）的「第二階段戰爭」已經開始，目標是摧毀哈馬斯的軍事和治理能力，並解救200多名人質。但人質家屬擔憂，以軍的炮擊和空襲會殃及人質。另外，以軍在沒有確鑿證據的情況下聲稱加沙最大醫院希法醫院內藏有「哈馬斯指揮部」，並對醫院附近發動襲擊，將加劇加沙人道主義危機。

### 巴以衝突最新情況

#### 傷亡

7日以來，加沙地帶累計死亡人數超過8000人，逾2萬人受傷；約旦河西岸112名巴勒斯坦人死亡，1900人受傷。以色列1405人死亡，5431人受傷。

#### 戰況

以軍對加沙的空襲和地面行動均持續進行，加沙希法醫院和聖城醫院附近頻繁遇襲。內塔尼亞胡稱，戰爭已進入「第二階段」，以軍的目標是摧毀哈馬斯軍事和治理能力，並解救人員。以軍29日稱，地面部隊推進至加沙城附近，並與哈馬斯武裝人員交火。一名以軍軍官被炮彈碎片擊中，身受重傷；另有一名士兵在交火時受傷。

#### 人道援助

29日，10輛載有人道主義援助物資的貨車通過拉法口岸進入加沙。

來源：半島電視台

一名抱着嬰兒的加沙女子29日在以軍空襲中受傷。法新社



內塔尼亞胡28日與人質家屬見面後表示，加沙之戰將是「漫長且艱難的」。自27日傍晚以來，以軍裝甲兵、工兵和步兵組成的聯合作戰部隊一直在加沙北部開展地面行動。內塔尼亞胡稱，戰爭已進入「第二階段」，以方的作戰目標非常明確，即摧毀哈馬斯的軍事和治理能力並解救人員。以方稱，約230名人質被扣押在加沙，包括上百名外國公民和雙重國籍人員。

哈馬斯下屬武裝派別卡桑旅28日說，哈馬斯願與以色列就人質進行談判，要求以方釋放所有被關押在監獄中的巴勒斯坦人員，以交換被哈馬斯扣押的人員。內塔尼亞胡說，以色列戰時內閣已討論過這種方案，但拒絕透露細節。29日，他突然在社交媒體批評以軍方和情報部門未就哈馬斯7日發動的襲擊作出預警。此番言論在戰時內閣內部製造裂痕，內塔尼亞胡在受到多方批評後道歉帖。

#### 炸醫院違反《日內瓦公約》

聯合國秘書長古特雷斯28日再次呼籲加沙停火，並表示：「平民傷亡的數量是完全不可接受的。」加沙衛生部門表示，當地死亡人數已超過8000人。27日以來，加沙最大醫院希法醫院附近屢次遭到襲擊。據《紐約時報》報道，超過6萬名傷者、病患和無家可歸者在這家醫院避難。但以軍稱，醫院地下藏有「哈馬斯指揮中心」，未排除直接攻擊醫院的可能性。

29日，巴勒斯坦紅新月會稱，他們收到了以色列當局的警告，要求立即疏散加沙聖城醫院。當天早上，以軍開始轟炸距離醫院僅50米的區域。紅新月會發言人說，約1.2萬人正在聖城醫院避難，這裏的深切治療病房擠滿了在空襲中受傷的兒童，「大多數兒童需要吸氧，疏散他們等同於殺死他們。」世界衛生組織總幹事譚德塞說，這一消息令人深感擔憂，「我們重申，不可能在不危及患者生命的情況下疏散滿是病人的醫院。」

《日內瓦公約》及其附加議定書規定，必須為傷者、病患和孕婦等群體建立醫院和安全區，民用醫院及其工作人員必須受到保護；軍隊必須區分平民和戰鬥人員、區分民用設施和軍事目標。以色列封鎖加沙、無差別襲擊醫院等民用設施的行為引發巨大爭議，聯合國人權事務高級專員辦事處表示，以色列對加沙民眾的「集體懲罰」構成戰爭罪。

#### 人質家屬質疑地面行動

以色列在未救出人質前加強對加沙的空襲並開展地面行動，甚至轟炸可能藏有人質的地道，引起人質家屬不滿。28日，他們聚集在以色列國防部總部大樓附近，要求以當局優先解救人員。旨在為人質家屬提供支持的團體「人質與失蹤者家屬論壇」說，以軍地面部隊進入加沙是「最糟糕的一天」。《衛報》指出，家屬們擔心自己的親人會成為以軍炮擊和空襲的目標，或遭到哈馬斯的報復。

澤夫·舍爾曼19歲的兒子被扣押在加沙。他指責以色列政府先是拋棄了住在加沙附近的國民，現在又令人質處於被拋棄的風險之中。舍爾曼質問：「為什麼發動這次（地面）進攻？沒有必要着急，哈馬斯不會逃走。」他支持用以色列關押的數千名巴勒斯坦囚犯，包括哈馬斯武裝人員來交換以色列人質。



▲埃爾多安（右）及其妻子28日出席支持巴勒斯坦的集會。法新社

### 埃爾多安斥以色列犯戰爭罪

【大公報訊】據法新社報道：土耳其總統埃爾多安28日公開指責以色列在加沙地帶犯下戰爭罪，並批評西方國家一面倒支持以色列，是「加沙大屠殺的罪魁禍首」。以色列隨即宣布召回駐土耳其外交官。

埃爾多安領導的正義與發展黨28日在伊斯坦布爾舉行大型集會，表達對巴勒斯坦的支持，據稱到場人數多達150萬。埃爾多安對揮舞着巴勒斯坦國旗的人群說：「以色列公開犯下戰爭罪行已有22天，但西方領導人甚至不能呼籲以色列停火，更不用說對此做出反應了。我們將告訴全世界，以色列是戰爭罪犯。」他表示，巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）不是恐怖組織，並指責以色列是「佔領者」和「侵略者」。

以色列外交部長科亨隨即就在社交媒體宣布召回駐土耳其外交官。此前，以色列已於18日向土耳其外交部發出照會，並於19日撤離駐土耳其外交人員，包括以色列駐土耳其大使伊里特·莉蓮。土耳其大多數民眾信仰伊斯蘭教，本輪巴以衝突爆發後反以示威不斷。埃爾多安25日曾批評以色列對加沙地帶的襲擊「不人道」，並表示哈馬斯是為保衛他們自己的土地而戰。他要求以色列立即停火，讓救援物資順利進入加沙，同時呼籲伊斯蘭國家加強合作，共同維護和平。

### 馬斯克擬向加沙提供「星鏈」

【大公報訊】據美聯社報道：美國科企SpaceX創始人馬斯克28日稱，SpaceX的「星鏈」衛星通信系統可以幫助加沙地帶的國際救援組織恢復通信。由於以色列持續轟炸加沙，27日起當地手機和互聯網服務突然中斷，29日開始逐步恢復。以色列官員對馬斯克的提議反應激烈，聲稱將「動用一切手段來對抗這種做法」。

美國民主黨眾議員奧卡西奧-科爾特斯（AOC）在馬斯克收購的社交媒體X上譴責切斷加沙通信的行為，並表示這讓記者、醫護、人道援助人員等處於危險之中。

▲加沙地帶通信一度中斷，民在集中供電點為手機充電。圖為加沙居民。法新社



馬斯克回應說，「星鏈」將支援「得到國際認可的救援組織」。世界衛生組織總幹事譚德塞表示：「我們確實可以從中受益，以便與加沙的工作人員和醫療設施取得聯繫。」但以色列通信部長卡爾希說，以色列將動用一切手段進行反制，因為哈馬斯會利用「星鏈」進行恐怖活動。

29日，全球網絡監測機構Netblocks表示，加沙的互聯網服務正在逐步恢復。一名在加沙的法新社員工證實了這一點，表示可以使用互聯網和電話網絡。聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處29日說，數千名加沙居民闖入該機構的倉庫和配送中心，搶奪麵粉和其他基本生存物資。該機構說：「這是一個令人擔憂的跡象，表明經過三周的戰爭和對加沙的嚴密圍困，社會秩序開始崩潰。」

### 以色列是否犯下戰爭罪？

#### 戰爭法有何規定？

國際社會普遍接受的戰爭法由一系列公約構成，其核心文件是《日內瓦公約》。《日內瓦公約》規定，必須為傷者、病患和孕婦等群體建立醫院和安全區，民用醫院及其工作人員必須受到保護。1977年通過的附加議定書規定，軍隊必須區分平民和戰鬥人員、區分民用設施和軍事目標，其行動只能針對軍事目標；禁止進行附帶平民傷亡及民用設施損失過大、與預期將取得的軍事優勢不相稱的攻擊。

#### 以色列有哪些爭議行為？

以軍對加沙地帶實行全面封鎖，切斷對200多萬平民的水電和食品供應，並對民宅、清真寺、教堂、醫院等民用設施狂轟濫炸，造成數以萬計的平民傷亡。17日，位於加沙城的阿赫利阿拉伯醫院遭到空襲，加沙方面稱造成約500人死亡，震驚國際社會。近日，加沙最大醫院希法醫院附近也頻繁遭遇空襲。聯合國人權事務高級專員辦事處表示，以色列對加沙民眾的「集體懲罰」構成戰爭罪。

#### 以色列如何辯解？

以色列稱，希法醫院等民用設施內藏有哈馬斯的指揮所，以軍有理由發動襲擊。至於阿赫利阿拉伯醫院，以方否認對其發動襲擊，並聲稱是巴勒斯坦武裝組織的火箭彈「誤炸」。

來源：《華爾街日報》半島電視台

▲希法醫院為包括傷者在內的數萬平民提供庇護，一旦遇襲必將釀成人道災難。法新社

